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Статтю присвячено узагальненню теоретико-методичних засад побудови дорожніх карт і розробці методичного підходу до їх побудови. Дослідже-
но ґенезу розвитку дорожніх карт як інструменту стратегічного планування. Проаналізовано тлумачення поняття «дорожня карта» в науковій 
літературі та визначено основні особливості дорожніх карт. Розглянуто місце дорожніх карт у системі стратегічного управління. Досліджено 
класифікації дорожніх карт у науковій літературі. Проаналізовано методи та еволюцію процесів побудови дорожніх карт. Розглянуто загальний 
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Одним із сучасних ефективних інструментів 
стратегічного планування є дорожні карти, що 
являть собою наочне зображення покрокового 

сценарію розвитку певного процесу (що виступає в да-
ному випадку об'єктом картування) – випуску окремого 
продукту, впровадження певної технології, реалізації 
плану розвитку бізнесу, компанії чи галузі, та, навіть, 
реалізації широкого кола соціальних, політичних та еко-
номічних цілей країни. Результатом дорожнього карту-
вання стає відповідний сценарій розвитку процесу або 
впровадження певних заходів з урахуванням всіх вимог, 
обмежень, ризиків, строків та альтернативних варіантів 
розвитку подій.

Проблематику побудови та застосування дорож-
ніх карт більш глибоко розглянуто в роботах закордон-
них науковців та практиків. Проте необхідно відмітити 
поширення інтересу до зазначених питань і у вітчизня-
них фахівців. Так, необхідно відзначити роботи Bates S., 
Garcia M., Gindy N., Kynkäänniemi T., Phaal R., Джемали М.,  
Ковальова В., Кузика Ю., Мелиховського В., Третьяка 
В., Циганкова Д., Черепанова М. та ін. Втім, враховуючи 
складність досліджуваної проблеми, а також об’єктів, 
що підлягають картуванню, їх різноманітність та за-
лежність від великої кількості факторів, багато питань 
теоретико-методичного плану потребують подальших 
досліджень.

Мета статті – узагальнення теоретико-методич-
них засад побудови дорожніх карт і розробка методич-
ного підходу до їх побудови.

У загальному тлумаченні дорожня карта являє со-
бою середньо- або довгостроковий план розвитку будь-
якого соціально-економічного процесу [1, 2]. Цей інстру-
мент стратегічного планування є достатньо новим. Пер-
ші дорожні карти були розроблені у США в 1970-х рр. 
великими промисловими корпораціями – Motorola та 
Corning [3] і являли собою простий, але дієвий метод 
планування окремих напрямів майбутнього розвитку 
корпорацій, який дозволяв ув’язувати стратегічні та опе-
ративні завдання, коригувати глобальну мету управління 
та встановлювати необхідні ресурси для її досягнення. 
Позитивним аспектом дорожніх карт була можливість 
ідентифікації виконавців, відповідальних за окремі на-
прями діяльності, відображені в дорожній карті. 

Згодом дорожні карти почали застосовуватися у 
сфері державного управління економічної політикою 
країни. Так, у 1970–1981 рр. у США вперше були засто-
совані дорожні карти для поступового дерегулювання 
деяких галузей промисловості країни, що мало на меті 
зменшити державні витрати та інфляцію. 

Розвиток інструментарію державного управління 
економічним розвитком та промисловістю країн світу 
привів до вдосконалення дорожніх карт на поглибленій 
науковій основі. 

На сьогодні в науковій літературі представлено 
розмаїття підходів до визначення сутності поняття «до-
рожня карта», які, в основному, базуються на міждис-
циплінарному підході, що поєднує надбання економіки 
та промислової політики, математичного моделювання 
й прогнозування, менеджменту (табл. 1). 

таблиця 1

тлумачення поняття «дорожня карта» в науковій літературі

Автор / Джерело Визначення

Д. Циганков [4]
Графічне зображення, яке охоплює найважливіші вузли розвитку (минулі, сучасні та 
майбутні кроки в розвитку науки та технології), поєднані наслідковими або часовими лан-
цюжками

М. Джемала [3] Механізм верифікації достовірності інформації та основний спосіб прийняття стратегічних 
рішень у міжнародному бізнесі; частина процесу комунікації в корпорації

М. Черепанов [5]
Розробка етапів розвитку об’єкту та визначення часу прийняття управлінських рішень,  
а також для логічного обґрунтування причинно-наслідкових зв’язків між різними етапами 
проекту

Ю. Кузик [6]

Наочне представлення покрокового сценарію розвитку певного об’єкта – окремого про-
дукту, класу продуктів, певної технології, групи суміжних технологій, бізнесу, компанії, 
що поєднує декілька бізнес-одиниць, цілої галузі, індустрії, а також плану досягнення 
політичних, соціальних та інших цілей

В. Меліховський [7] Документ для узгодження інтересів учасників певного процесу 

Електронний ресурс [8] Документ, в основу якого покладено «револьверний принцип», завдяки якому положення, 
які виконані або застарілі, швидко замінюються на нові

В. Ковальов [9]
Документ, що дозволяє ув’язати між собою цілий ряд стратегічних планових документів, 
у тому числі плани комплексного технічного переоснащення та бізнес-плани окремих 
інвестиційних проектів

Я. Гусакова [10]

Офіційний документ, в якому відображені можливі шляхи розвитку країни в майбутньому, 
на основі яких формуються довгострокові пріоритети в різних галузях та сферах, у політиці 
та суспільстві (фактично, дорожня карта передбачає вже задане майбутнє та надає основу 
для її реалізації)

В. Третьяк [11]
Відображення процесу довгострокового передбачення на значний проміжок часу. Його 
визначають по-різному, але він не може бути менший, ніж період зміни двох поколінь  
активних суб’єктів, задіяних у процес форсайт-проекту
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Як видно з табл. 1, більшість авторів підкреслю-
ють такі особливості дорожніх карт, як:
 визначення цілей за кожним окремим напря-

мом карти;
 необхідність формування пріоритетів розвитку;
 необхідність обґрунтування сценаріїв розвитку;
 розбудова комунікаційних зв’язків між обката-

ми (процесами) карти. 
Виходячи з цього, визначимо дорожню карту як 

документ, де встановлено основні цілі, завдання, етапи, 
відповідальні особи та корисні результати окремих за-
ходів реалізації певного процесу. 

З розвитком теорії стратегічного управління та 
вдосконаленням підходів до планування та прогнозу-
вання соціально-економічних процесів дорожні карти 
посіли окреме місце серед інноваційних інструментів 
менеджменту (рис. 1).

2. В основу дорожньої карти покладено конкрет-
ний сценарій розвитку об’єкта, досягнення якого перед-
бачає реалізацію певних заходів, які прописані в карті. 

3. Дорожня карта передбачає розрахунок еконо-
мічного ефекту від запланованих заходів, що потребує 
кількісної оцінки необхідних ресурсів для реалізації 
кожного запланованого заходу.

4. У дорожній карті мають бути визначені ризики 
за кожним напрямом розвитку об’єкта. 

5. Для розробки дорожньої карти доцільно фор-
мувати робочу групу зі спеціалістів різних сфер, що за-
безпечує реалізацію міждисциплінарного підходу.

6. Дорожня карта будується на засадах інтерактив-
ності, що передбачає можливість внесення коректив на 
будь-якому етапі реалізації карти у будь-які показники. 

Наведені особливості дорожніх карт знаходять ві-
дображення в різноманітних методах, що застосовують-
ся для їх побудови (табл. 2).

Бізнес-план – план, програма
здійснення бізнес-операції, дій

фірми, що містить відомості про
фірму, товар, його виробництво,

ринки збуту, маркетинг,
організацію операцій та їх

ефективність

 
Форсайт-прогноз – методика

довгострокового прогнозування
науково-технологічного та

соціального розвитку, заснована
на опитуваннях експертів

Стратегія розвитку об’єкта (підприємство, країна, регіон,
певний соціально-економічний процес)

Дорожня карта 

Рис. 1. Місце дорожніх карт у системі стратегічного управління [12]

У науковій літературі та практиці розрізняють різ-
ні види дорожніх карт. У роботах [3–6] наведено дорож-
ні карти, серед яких можна виділити такі групи:
 корпоративні, які являють собою найстаріший 

вид карт і спрямовані на планування покроко-
вого розвитку окремої корпорації;

 галузеві – містять сценарії розвитку певної га-
лузі промисловості або сукупності галузей, що 
утворюють інноваційний кластер;

 технологічні – планують розвиток окремих тех - 
нологій;

 продуктові – планують розвиток продукту, за-
звичай бренда, корпорації.

Д. Циганков виділяє два типи дорожніх карт на 
основі їх функцій [4]:
 прогнозної – спосіб, швидкість та напрям по-

тенційного розвитку об’єкта;
 планової – відображення майбутнього розви-

тку об’єкта. 
Я. Гусакова визначає ряд особливостей, притаман-

них будь-якому виду дорожніх карт [10]: 
1. Базовим періодом картування є довгостроковий 

(5–10 років), який може бути розділено на кілька корот-
ших.

Як видно з табл. 2, еволюція побудови дорожніх 
карт тривала від окремих підприємств до органів дер-
жавної влади та широких верств суспільства, що дозво-
ляє вирішувати гострі соціально-економічні проблеми. 

Таким чином, дорожні карти отримали значне по-
ширення в практиці менеджменту, проте на сьо-
годні серед науковців та практиків не вироблено 

єдиного підходу до процесу побудови дорожньої карти.
Так, Ю. Кузик визначає такі етапи побудови до-

рожньої карти [6]:
1. Етап підготовки дослідження. Передбачає об-

ґрунтування доцільності побудови дорожньої карти та 
спирається на пошук та діагностику наявних проблем 
об’єкта картування. На цьому етапі визначається пере-
лік заходів, що сприятимуть вирішенню проблем, а та-
кож результати від реалізації цих заходів. Крім того, на 
цьому етапі встановлюються відповідальні особи, які 
беруть участь у реалізації системи заходів, що наведені 
в дорожній карті.

2. Етап розробки дорожньої карти передбачає: ви-
значення сценаріїв розвитку об’єкта; ключових якостей 
та характеристик, яким має відповідати об’єкт карту-
вання; визначення альтернативних сценаріїв розвитку, 
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їх оцінка та обрання найбільш придатного для поточної 
ситуації. На цьому етапі також здійснюється вибір інди-
каторів, які будуть використовуватися у процесі реалі-
зації дорожньої карти, а також визначаються потреби у 
фінансових, кадрових та інших видах ресурсів. Напри-
кінці етапу можлива підготовка проміжного звіту про 
стан розробки дорожньої карти з оцінкою труднощів, 
що виникли під час роботи. Етап передбачає графічне 
представлення результатів дослідження – побудова гра-
фу вузлів, зв’язків між ними, а також підготовка харак-
теристики шляхів між окремими вузлами карти.

3. Етап реалізації дорожньої карти розпочина-
ється з оцінки дорожньої карти під час громадських об-
говорень із метою досягнення об’єктивності та належ-
ної якості карти. Після обговорення широкими верства-
ми суспільства здійснюється остаточне коригування та 
затвердження дорожньої карти. Особливої актуальності 
цей процес набуває у випадках, коли об’єктом картуван-
ня є соціально-економічні процеси. 

Етап реалізації дорожньої карти передбачає фор-
мування ефективної системи контролю за її реалізацією 
та налагодження зворотного зв’язку між усіма учасни-
ками. 

В. Ковальов [9] визначив такі найважливіші етапи 
побудови дорожньої карти:

1. Побудова довгострокового прогнозу розвитку 
об’єкта картування.

2. Визначення ключових точок розвитку об’єкта, 
вплив на які дозволить запровадити напрями розвитку 
та прискорити його темпи. 

3. Визначення переліку необхідних витрат і мож-
ливих результатів за кожним заходом карти в рамках 
кожної ключової точки.

4. Розгляд усіх сценаріїв розвитку об’єкта з ураху-
ванням вірогідності їх реалізації за різних параметрів 
зовнішнього середовища. 

М. Джемала [3] визначає такі етапи створення до-
рожньої карти: 

1. Усвідомлення потреби в дорожній карті, обґрун-
тування доцільності її побудови.

2. Пошук способу виявлення оцінки та вибору про-
цесів, що будуть покладені в основу дорожньої карти.

3. Розробка детальних планів для конкретизації 
реальних процесів та проектів.

4. Узгодження планів та заходів із їх досягнення.
5. Формування рівнів дорожньої карти: головного, 

цільового, рівня поставок та рівня ресурсів.
6. Реалізація та контроль.
7. Періодичний перегляд дорожньої карти. 

Наскрізними етапами процесу побудови дорож-
ньої карти є періодичні наради ключових учас-
ників процесу картування та осіб, відповідаль-

них за прийняття управлінських рішень, а також осіб 
(організацій), зацікавлених у результатах заходів, наве-
дених у дорожній карті. 

У роботі [9] наведено аналіз зарубіжних підходів 
до визначення етапів процесу побудови дорожньої кар-
ти (табл. 3).

таблиця 3

підходи до визначення етапів побудови дорожньої карти 

M. L. Garcia,  
O. H. Bray [3] T. Kynkäänniemi [12] S. Bates [13] N. Z. N. Gindy,  

B. Cerit [14] E. McDonnell [15]

1 2 3 4 5

Попередня стадія:  
– забезпечення відповідності 
необхідним умовам;  
– пошук лідера та забезпечення 
фінансової підтримки;  
– визначення масштабів заходів 

З’ясування необхідних 
характеристик Виявлення потреб Виявлення вимог 

Ініціювання: пошук 
лідера й фінансової 
підтримки, виявлен-
ня потреб, визна-
чення масштабів  
та меж заходів

Фаза розробки:  
– визначення об’єкта дорожньої 
карти;  
– визначення необхідних вимог  
та цілей системи;  
– точне з’ясування основних 
технологічних областей, вимог 
і цілей;

Аналіз характеристик. 
Розстановка пріорите-
тів для характеристик. 
Підтвердження марш-
руту та його схвалення 

Огляд та оцінка 
технологій

Бенчмаркетинг. 
Спостерігання 
за технологією. 
Створення  
проекту.  
Оцінка проекту

Оцінка потреб: 
система розвитку, 
функції, базисний 
аналіз, SWOT-аналіз, 
аналіз кінцевого 
стану, виявлення 
здатностей та слаб-
ких місць, визначен-
ня цілей розвитку

– виявлення технологічних аль-
тернатив і термінів їх реалізації; 
– рекомендація технологічних 
альтернатив;  
– створення звіту про дорожню 
карту

Розвиток техно-
логічного реагу-
вання: виявлення 
технологічних аль- 
тернатив, розвиток 
технічного реагу-
вання, розробка 
єдиного графіку
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Отже, аналіз публікацій [12–15] дозволив дійти ви-
сновку, що більшість дослідників виділяють такі спільні 
етапи процесу побудови дорожньої карти. 

1. Підготовчий етап – оцінка проблем, які потре-
бують вирішення за допомогою дорожньої карти; фор-
мування базового переліку заходів та сценаріїв розви-
тку об’єкта картування. 

2. Розробка дорожньої карти – оцінка різних сце-
наріїв розвитку об’єкта та вибір одного або декількох 
найбільш вірогідних. 

3. Узгодження та реалізація – обговорення та за-
твердження остаточного вигляду дорожньої карти, реа-
лізація її окремих заходів.

4. Моніторинг і контроль за ходом реалізації до-
рожньої карти, внесення поправок за необхідності. 

Отже, дотримання визначених етапів дозволяє 
стандартизувати процес побудови дорожньої карти.  
У найбільш загальному вигляді дорожня карта корпора-
ції містить такі ключові розділи: ринки, продукти, тех-
нології, НДДКР, ресурси (рис. 2). 

Як видно з рис. 2, дорожня карта відображає пере-
біг основних процесів корпорації в часі – від поточних 
до запланованих показників. Як показано в роботі [16], 

технологічна дорожня карта в загальному вигляді скла-
дається з просторових і часових параметрів. Просторові 
параметри узгоджують напрями розвитку корпорації та 
заходи, необхідні для їх реалізації. Часові параметри ві-
дображають еволюцію основних процесів корпорації.

На сьогодні існує багато видів дорожніх карт для 
розвитку промислового комплексу та окремих 
його галузей у різних країнах світу. На рис. 3 на-

ведено вибір напрямів дорожньої карти пріоритетних 
секторів (галузей) економіки Росії. 

На рис. 4 наведено дорожню карту використання на-
нотехнологій у каталітичних процесах нафтопереробки. 

З рис. 4 видно, що дорожня карта являє собою 
систему стратегічного розвитку об’єкта картування в 
рамках єдиної часової системи, а також показники еко-
номічної ефективності перспективних технологій та 
продуктів, що мають високий потенціал попиту та при-
вабливі споживчі властивості.

Дорожня карта сталого судноплавства в Балтій-
ському морі, побудована в рамках стратегії впроваджен-
ня зелених технологій та альтернативних видів палива, 
формує два ключові напрями діяльності [18]:

Закінчення табл. 3

1 2 3 4 5

Стадія наступних дій Управління змінами

Підтвердження 
взаємозв’язків між 
технологією  
та потребами

Оптимізація  
портфеля 

Реалізація: огляд 
і затвердження 
звіту, розробка 
плану реалізації, 
моніторинг плану

Ринки 

Продукти 

Технології  

НДДКР   

Ресурси   

Час  

Ринок 1 Ринок 2 

Продукт 1  Продукт 2  
Продукт 3  

Продукт 4  

Технологія 1  Технологія 2  Технологія 3  

Дослідження 
1

Дослідження 
2 

Дослідження 
3 

Капітальні інвестиції  

Канали збуту  

Кваліфікація
персоналу 

Рис. 2. Загальний вигляд дорожньої карти [16]
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Виробництво машин
та обладнання  

 
Електроенергетика  

 
Транспорт  

Сільське
господарство  

Виробництво
продуктів харчування  

 
Охорона здоров’я    

Галузь  

Сучасні виробничі
технології  

Сучасні технології передачі
електроенергії  

Інтелектуальні транспортні
системи  

Сучасні технології
сільського господарства  

Сучасні технології
виробництва продуктів

харчування  

Високотехнологічні медичні
послуги

Сектор  
Розвиток виробництва, необхідний для сталого

розвитку. Сучасні технології виробництва
та управління є основою 

конкурентоспроможного машинобудування
 

  
Енергоефективність – національний пріоритет.
Зниження собівартості передачі електроенергії

підвищує конкурентоспроможність усіх
компаній країни  

 
Вирішення транспортних проблем мегаполісів

полягає в системі організації. Революційні
зміни в міському транспорті 

 
Розвиток сільського господарства – основа

продовольчої безпеки країни. Великий
нереалізований експортний потенціал

 
 

Швидкозростаюча галузь. Інноваційні
продукти з новими корисними властивостями

 
Охорона здоров’я – основа високої якості
життя. Суттєві зміни за рахунок інновацій
у медичних та інформаційних технологіях

і бізнес-моделях

 

Мотив вибору сектора  

Рис. 3. пріоритетні сектори (галузі) для розробки дорожньої карти [16]

Науково-технологічний розвиток  Технології виготовлення каталізаторів  Процеси і каталізатори (комплекси) 

Напрями імпорту технологій  

Технологічні лінії в комплекті   

Розробка режимів
сульфідування 

 

Оптимізація режимів сушки   

Розробка методів синтезу
біметалевих комплексів 

Розробка технології активації  

Технологія виготовлення легких
каталізаторів гідроочищення 

Техніко-економічні характеристики 

Основні стадії виготовлення
каталізаторів  

Приготування носія – приготування
розчину для просочення – просочення

– сушка – прокалювання – осірнення Те
хн
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Рис. 4. Дорожня карта використання нанотехнологій у каталітичних процесах нафтопереробки [17]

 розвиток технологій та застосування альтер-
нативних видів палива з метою скорочення 
ат мосферних судових викидів, у тому числі 
спів робітництво в рамках реалізації пілотних 
проектів; питання, пов’язані з удосконаленням 
інфраструктури;

 обґрунтування необхідних обсягів фінансування 
з метою сприяння співробітництву під час реа-
лізації пілотних проектів, придбання, модерні-
зації, переоснащення судів, а також діяльності з 
досліджень і розробок у цій галузі з приділенням 
особливої уваги можливостям залучення різних 
фінансових інструментів та механізмів (табл. 4).
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таблиця 4

Дорожня карта сталого судноплавства в Балтійському морі (окремий фрагмент) [18]

Судноплавство в Балтійському морі – Платформа для зелених технологій та альтернативних видів палива

1. Створення єдиної Плат-
форми регіону Балтійського 
моря для зелених технологій 
та альтернативних видів па-
лива в судноплавстві 

Розгортання дискусії  
серед усіх зацікавлених осіб 
на національному рівні  
у країнах регіону Балтій-
ського моря, присвяченої 
з’ясуванню шляхів сприяння 
розвитку за допомогою 
інструментів співробітництва 

Весна 2014 р.

Усі учасники промисловості, 
залучені до процесу від його 
початку.  
Методи роботи:  
– національний форум для 
дискусій;  
– панбалтійські організації;  
– центральна група регіону 
Балтійського моря для робо-
ти по створенню Платформи

Підготовка проекту Дорожньої карти для подальших дій 

Обговорення й огляд статусу Дорожньої карти 

Створення мережі зацікавлених учасників діяльності в регіоні Балтійського моря на базі 
досвіду існуючих мереж й організацій проекту 

Активне використання єдиного інформаційного порталу, новий портал чи оновлення 
існуючого порталу

Частина 1. Технології й альтернативні види палива

А. Альтернативні види палива й розгортання необхідної інфраструктури в регіоні Балтійського моря 

2. Використання альтер-
нативних видів палива – 
загальні аспекти 

а) Підготовка в панбалтій-
ському регіоні огляду: 
– планів судновласників у 
відношенні використання 
палива в майбутньому, 
в короткостроковій/ 
довгостроковій перспективі;  
– планів забезпечення мож-
ливостей бункеровки ЗПГ у 
портах регіону Балтійського 
моря (стаціонарні термінали, 
вантажники, баржі);  
– оцінка можливостей узгод-
ження попиту та пропозиції;  
– визначення необхідних 
обсягів 

2014–2015 рр. 

Промисловість.  
Організація балтійських 
портів / порти, наукові 
спільноти, адміністративні 
органи. Можливий флаг-
манський проект EUSBSR

Методологія побудови дорожньої карти судно-
плавства базувалася на визначенні пріоритет-
них цілей розвитку судноплавства, а також 

стимулюванні конкретних спільних дій та проектів, 
спрямованих на скорочення викидів від судноплавства 
та зменшення рівня забрудненості довкілля. Протягом 
реалізації дорожньої карти сталого судноплавства в 
Балтійському морі передбачено декілька контрольних 
точок, у яких необхідно провести моніторинг процесу 
реалізації та, за необхідності, внести зміни в карту. Під 
час моніторингу передбачено здійснювати громадські 
обговорення запланованих заходів. Так, у 2014 р. було 
проведено Саміт Рад держав Балтійського моря та Що-
річний форум із питань сталого розвитку [18].

Перевагами даної дорожньої карти є чітке визна-
чення термінів реалізації окремих заходів, встановлен-
ня відповідальних виконавців, які також являють собою 
основних учасників, зацікавлених у реалізації заходів 
карти. Недоліком є відсутність необхідних ресурсів для 
досягнення поставлених цілей.

Достатньо високу якість розробки має Дорожня 
карта розвитку промисловості та технологічної авто-
матизації, розроблена Тамперським технологічним уні-
верситетом (Фінляндія) [19], що містить методологію 
визначення потреб споживачів та тенденцій розвитку 
інноваційних технологій (рис. 5).

У рамках карти визначені також ідеальні концепції 
розвитку промисловості, а саме [19]:
 миттєвий доступ до віртуального динамічного 

заводу;
 підвищення інформаційної прозорості між по-

льовими пристроями та системою планування 
ресурсів підприємства;

 мережева взаємодія в складних умовах у режи-
мі реального часу;

 техпроцеси як гнучка енергетична система;
 управління найважливішими знаннями для 

підтримки прийняття рішень під час технічного 
обслуговування;

 служби автоматизації та розробка функцій;
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Сучасні
досягнення  

Доступ
до технологій,

ноу-хау
 

 

Притаманні
сильні та слабкі

сторони,
проблеми  

Весь світ
(зовнішнє середовище)

 
 

Передбачення
(20ХХ)  

  
Бізнес-фактори  

  

 
Тенденції в розвитку

технологій, наукові прориви  

 
 Плани продуктів клієнта 

 Бізнес-структури, політичні
зміни. Публічні акції

фінансування, програми  

+

+ 

– 

+ 

Наші дії

 

– 

Найближчі завдання  Віддалені завдання  

Наше
бачення  

++  

++  

+++  

+++  

Час 

Рис. 5. Дорожня карта розвитку промисловості та технологічної автоматизації (методологія побудови) [19]

 платформа відкритого симулятора;
 система широкого балансування гнучкості, за-

хищеності, безпеки виробництва. 

Отже, проведений аналіз свідчить, що на сьогодні 
немає єдиної думки не тільки стосовно підходів 
до побудови дорожньої карти, але й до форму-

вання її остаточного вигляду. 
ґрунтуючись на наведеному вище дослідженні,  

а також на цілому ряді робіт [12–19], пропонуються та-
кий методичний підхід до побудови дорожньої карти 
реалізації певного процесу (ДК) (рис. 6).

Як видно з рис. 6, на першому етапі побудови 
ДК відбувається підготовка до її побудови, яка перед-
бачає створення експертної групи з розробки ДК і від-
бір нею стратегічних документів як підґрунтя розробки 
ДК. Такими документами можуть виступати відповідні 
форсайт-дослідження та завірені стратегічні програми 
досліджень.

На другому етапі здійснюється вибір виду ДК і її 
базових елементів, а також побудова сценарію реалізації 
певного процесу по рівнях ДК і їх взаємузгодження. 

Третій етап передбачає визначення «вузлів» ДК та 
індикаторів оцінки реалізації процесу і формування си-
стеми контролю за його виконанням.

 I етап. Підготовка до побудови ДК  

1.1. Створення експертної групи з розробки ДК.
1.2. Формування експертною групою стратегічних
        документів, як підгрунтя розробки ДК реалізації
        певного процесу

 
  

 
 

II етап. Розробка ДК   

2.1. Відбір виду ДК і її базових елементів.
2.2. Побудова сценарію реалізації процесу по шарах
        ДК і їх взаємозв’язок

   
   

 

III етап. Реалізація ДК   

3.1. Визначення вузлів ДК та індикаторів оцінки
        реалізації процесу.
3.2. Формування системи контроля за реалізацією
        процесу на базі ДК

Рис. 6. Методичний підхід до побудови ДК
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Наприклад, у роботі [20] обґрунтовано доціль-
ність створення в Україні технологічної платформи (ТП) 
«Енергетичне машинобудування в Україні» і сформова-
но перелік потенційних учасників ТП «Енергетичне ма-
шинобудування в Україні» (табл. 5).

ВИСНОВКИ
Таким чином, проведені дослідження дозволили 

обґрунтувати, що дорожні карти є одним з сучасних 
ефективних інструментів стратегічного планування, 
який отримав значного поширення сфери його засто-

таблиця 5

потенційні учасники тп «Енергетичне машинобудування в Україні»

Етапи наукового дослідження  
і розробки Організації-учасники

Фундаментальні дослідження

Інститут електрозварювання ім. Є. О. Патона НАНУ  
Інститут технічної теплофізики НАНУ Інститут електродинаміки НАНУ  
Інститут проблем моделювання в енергетиці ім. Г. Є. Пухова НАНУ  
Інститут металофізики ім. Г. В. Курдюмова НАНУ  
Інститут проблем машинобудування ім. А. М. Підгорного НАНУ  
Національний науковий центр «Харківський фізико-технічний інститут» НАНУ

Прикладні дослідження

Дослідні заводи науково-дослідного комплексу «Інститут електрозварювання  
ім. Є. О. Патона» НАНУ  
Дослідне виробництво Інституту проблем машинобудування ім. А. М. Підгорного  
СКБ «Гідротурбомаш»  
СКБ «Турбоатом»  
ТОВ «Котлотурбоатом»  
СПБ «Машпроект» і КБ «Енергія» ДП «Науково-виробничого комплексу газотурбо-
будування «Зоря-Машпроект»

Вузівська освіта та наука 
Національний технічний університет України «Київський політехнічний інститут»  
Національний технічний університет «Харківський політехнічний інститут»  
Національна металургійна академія

Виробництво

ПАТ «Турбоатом»  
ДП «Завод «Електроважмаш»  
ДП «Науково-виробничий комплекс газотурбобудування «Зоря-Машпроект»  
ПАТ «Дніпроспецсталь»

Реалізацію стратегічної програми досліджень ТП 
«Енергетичне машинобудування в Україні» доцільно 
здійснювати на основі відповідної ДК. Як один із базо-
вих документів побудови такої ДК пропонується вико-
ристовувати узагальнене форсайт-дослідження, складе-
не на основі аналізу матеріалів закордонних прогнозів 
(рис. 7).

Згідно з цим форсайт-дослідженням одним із клю-
чових напрямків майбутнього енергетики є перетворен-
ня вугілля в енергетичні ресурси.

Для дослідження цієї мети в рамках ТП «Енерге-
тичне машинобудування в Україні» передбачається реа-
лізація відповідної програми, дорожня карта якої наве-
дена на рис. 8.

Як видно з рис. 8, програма наукових досліджень і 
розробки нового класу паротурбінних установок 
із перетворення вугілля в енергетичні ресурси 

передбачає два основні етапи, які визначаються ключо-
вим матеріалом, з якого виготовлюються вироби – ви-
сокохромні сталі або нікельовані сплави. Ці сплави ви-
значають основні показники паротурбінних установок –  
температуру та тиск пару [23]. Для виготовлення паро-
турбінних установок передбачається проведення нау-
кових досліджень і освоєння нових технологій формо-
утворення та зварювання, а також виготовлення нових 
високоміцних сплавів.

сування – від використання в практиці управління ок-
ремими компаніями до державного управління еконо-
мічним розвитком та промисловістю країн світу. Під до-
рожньою картою пропонується визначати документ, де 
встановлено основні цілі, завдання, етапи, відповідальні 
особи та корисні результати окремих заходів реалізації 
певного процесу. Узагальнення робіт науковців та прак-
тиків з проблеми побудови та застосування дорожніх 
карт дозволило визначити різні групи та типи дорожніх 
карт, а також окреслити основні підходи до їх побудови. 
На базі проведеного дослідження розроблено методич-
ний підхід до побудови дорожньої карти, що містить три 
основні етапи: побудови ДК; розробки ДК та реалізації 
ДК, і базується на узагальненні зарубіжних форсайт-
досліджень технологій майбутнього, використанні сце-
нарного підходу та визначенні індикаторів оцінки реалі-
зації процесу. Апробація запропонованого методичного 
підходу дозволила розробити технологічно-продуктову 
дорожню карту реалізації програми наукових досліджень 
і розробки нового класу паротурбінних установок у рам-
ках ТП «Енергетичне машинобудування в Україні».         
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